

如今,创始人公益红娘想离开 越来越少的成就感……我真是‘亚历山大’。”



本报记者 施培琦 摄

己介绍的年轻人要结婚了,林老师在回访时,家长怀疑地问了一句“林老师,你这里到底要不要收费?”气得林老师一下挂断了电话。

“我们免费给你牵线,免费给你做思想工作,这些付出都得不到认可。有的时候想想真没意思,太没良心了。有时会萌发退出的念头。”对于这种不认可和质疑,林老师至今难以释怀。幸好,有一批熟悉的家长,会和新入园的家长介绍,打消他们的顾虑。

随着人民公园相亲角越来越火,从2007年开始就有收费红娘陆续入园,到去年达到了顶峰。为了排挤园内唯一不收费的林老师志愿者团队,这些收费红娘们采取了各种方式“抢生源”。公园给林老师志愿者团队一个入园即可看到的绝佳位子。有的中介不服。去年,一位收费红娘抢在清晨7点20分就到公园,将林老师的位置放到了最后一个。林老师志愿者团队的红娘们不服气,上前说理,气氛有些剑拔弩张。这位收费红娘找来了拖把,眼看着就要动手……

“人民公园是人民的公园,怎么成

了牟利的地方?这应该是年轻人谈情说爱的地方,而不是像自由市场一样做买卖。建议有关部门进行肃清,还这里原来的清静,成为非营利的场所。”雷老师和袁老师是今年新进的志愿者,他们都是无意中看到招募志愿者的启事的。看到到处都是收费服务,两人都有些憋屈。

撮合难

“现在的剩男剩女都很现实。除了有感觉,还要看工资、房子、卖相。”“时间长了,我们有时都能判断哪些是男方家长,哪些是女方家长了。现在有些男方家长眼睛长到天上去了。”

现场,几位受过骗的家长痛诉黑婚介。“有的家长给了100元抄了4个

号码,其中有几个是空号。旁边有家长提醒说肯定是假的,这位家长想要将钱拿回来。在公园里经常可以听到争吵声。”

为了避免不实信息,林老师志愿者团队要求所有的登记者拿着身份证来登记,还制作了一张“义务为未婚中、青年寻觅人生伴侣”存根联+回执联。记者看到,在存根联下方还写有:“本情况表登记造册后,保存半年即销毁……婚姻成功后请及时告知,免得有电话再骚扰你。”

收费红娘也好,黑婚介也罢,让这位辣妈最感到力不从心的是:这些年,撮合的成功率越来越低。谈及男女配对难的原因。林老师团队的几位资深红娘叹了一口气,争先恐后地说:“不瞒你说,现在是男方市场,一个男生有5到10个人抢。”

“时间长了,我们有时都能判断哪些是男方家长,哪些是女方家长了。现在有些男方家长眼睛长到天上去了。有一位家长说,我孙子有三套房,我要求未来的孙媳妇家里至少有两套房,这样才叫门当户对。”林老师说,有的非法中介对男方家长说,给你抄

20个资料,包你满意。还有的极品男生将小姑娘的照片放大,用尺子量身材比例……

“现在的剩男剩女都很现实。我们那个年代,主要看感觉,你爱上我了,我也看上你了。但现在除了有感觉,还要看工资、房子、卖相。男的大多是外貌协会。有一位1980年出生的交大硕士,给他介绍了很多女生都不满意。他对老妈说,都等到现在了,当然要找漂亮的女孩子。”

在牵线过程中,林老师最常说的一句话就是“挑人最要紧,要会过日子。婚姻是互相付出,而不是互相索取。如果是互相索取,就像提取银行存款,感情总有一天会空掉的。”

在林老师和她的志愿者团队撮合成功的一对中,女生的条件相当好,有三室一厅的陪嫁房,认识男生时,对方月薪才1500元,但经过专升本,攻读在职研究生后,如今年薪25万元。结婚多年,这对夫妻一直琴瑟和谐,相敬如宾。

当然,也有失败的案例。一位在金融业工作的“三高”女生嫁了一位条件还没她好的男生,一年后对方有了新欢,两人分道扬镳。

随着相亲市场男女比例严重失衡的现象发生,林老师志愿者团队也定了一个“怪规矩”:女生离过婚,或月薪超过7000元的不收。“我们这里优秀的女生一抓一大把,最优秀的年薪三四十万。有一位在大集团工作的女生,年薪26万,名校毕业,但这里的男生普遍月薪三四千元,你说这个怎么匹配呢?不同的消费观、不同的人际交往圈,最终还是会造成认识上的分歧。”

对于特别优秀的女生,林老师和其他红娘往往会“忍痛割爱”,拒绝接收,她的理由是:“女孩子的时间很宝贵。你交给我,满怀希望我来帮你牵线。但其实我做不到,那么你宝贵的时间就被浪费掉了。3个月、半年一拖,时间又过去了。索性狠下心,让你去别处加把油。”

除了女生比男生优秀的不平衡外,宅男文化也炮制了一大批剩男。林老师说,在她接触的男生中,有的所有的东西都是网购的,有的超级内向,见面后女孩子要拼命制造话题才不至于冷场。

“机会是给有准备的人的。如果你不去找,这辈子一点希望都没有了。很多人都说自己没机遇、没缘分,这种说法不对,你不去找,最后只能成为被挑剩下的菜。真话很难听,但这就是事实。”林老师一针见血地奉劝剩男剩女:“要认准苗头,找到能把你当块宝的人,找有上进心的人。”

归去兮?

“如今黑婚介、收费红娘的势力比我们大。我本来都想解散志愿者团队了。”“老公说我有福不会享。家长不理解、年轻人奇怪的择偶观、越来越少的成就感……”

这些年,创始团队中的红娘老师陆

续走了,他们中很多人的子女都找到了另一半。间或,这些创始人也会回公园看看。但时至今日,出全勤的只有林老师和章老师两人。

“8年,连抗战都胜利了。我们的这份操心何时何日才能了结?”

想过退缩,也想过哪一天实在撑不下去了,就解散志愿者团队。但她终究不忍心。说着说着,林老师从包里拿出一张喜帖。上面的男生阳光憨厚,女生则美貌多姿。

“你知道伐,他们两个差点就失之交臂了。”林老师骄傲地述说这桩姻缘的来历:照片中的新郎官是位IT工程师,但身高仅为165cm,新娘是名医生,有159cm。起初介绍的时候,女方家长一听男方五短身材,工资还没女儿高,坚决不同意见。林老师和几位红娘百般劝说:“给我一个面子吧,实在不行,就在人民公园门口见一面吧。”

看到林老师等人一番诚意,女方家长说动了女儿来“敷衍”一次。没想到这对年轻人居然一见钟情,主动提出去附近咖啡馆坐坐。不久后,居然传来了结婚的消息。

原本愁眉苦脸的男方家长包了厚厚的信封前来答谢林老师和几位撮合的红娘,但红娘们坚决不肯接受礼金。“我的党龄已经50年了,你想让我犯错误吗?”林老师团队中的一位志愿者反问。

4个小时后,家长将锦旗送到了红娘们的手上。生怕红娘们到时不肯喝喜酒,男方家长还特地将酒店定在了人民公园对面的国际饭店,将婚礼选在了星期六。但最后,红娘们都没出席。

痛和快乐是并行的,看着一对对美好姻缘由自己撮合而成,但举步维艰的挫败感又时时刻刻让她觉得无力维持目前的局面。“之前创始人中的6个人,多多少少有些懊悔当年创办相亲角了。看到现在这个局面,他们有的心里一包气,觉得成熟的果子被别人摘了。哎,不要说他们了,我都要投降了。老公说我有福不会享。家长不理解、年轻人奇怪的择偶观、越来越少的成就感……我真是‘亚历山大’啊。”

“如今黑婚介、收费红娘的势力比我们大。我本来都想解散志愿者团队了。你想,我都退休好几年了,哪里不能去?去旅游、去会友。”林老师吐槽说,当了公益红娘后,她几乎每个双休日都顾不上家里了,一家人到外头去吃饭。

记者了解到,目前林老师的团队约有十几人,每班四人,双休日分别值4个班次。前不久,林老师志愿者团队再次挂出了招聘启事,寻觅“接班人”……

谈及之所以还坚持当红娘的原因,早期志愿者蔡老师和孙老师均认为,想要为家长们做点事。“这些家长太作孽了。”在两人接触到的家长中,有的说,为了儿女的婚事,晚上难以入眠。逢年过节的时候,听到窗外放炮仗,就觉得儿女又大了一岁了。女儿年纪大了,连亲戚都不敢走了,就怕被人问起婚事。这让她们觉得自己身上有一份责任。

“每促成一对,这种内心的开心是任何事无法替代的。”

征集小人物

如果你的身边有绝不渺小的小人物,如果你有不凡的凡人故事想与大家分享,请与本版联系:qnbxiaorenwu@sohu.com